

昌平县财政、 国资系统深入 开展信息调研工作

北京市昌平县财政、国资系统信息调研工作起步于 1996 年,经过几年的实践,在规范化管理和制度建设方面都迈出了可喜步伐。广泛深入的调研工作促进了财政、国资工作整体运作水平的提高。1997 年,共完成调研课题 43 个,向全国各级各类刊物推荐发表稿件 20 篇,扩大了对工作的宣传效果。

1997 年,昌平县财政局要求本系统各单位进一步提高信息工作的质量,尤其强调对热点、难点问题的调查研究,落实全局性的专题调研,为作好财政、国资工作献计献策。

(李大鹏)

枣阳市财政局 狠抓内部财务管理、 严控经费支出

近年来,湖北省枣阳市财政局根据本单位特点,先后制定了所属单位业务费招待费管理、会议费差旅费管理、车辆经费管理等一系列内部财务管理制度,规范内部财务活动。他们规定局属各单位所有收支款项一律归并到预算帐户,任何支出都必须由科室提出用款申请,局长一支笔审批,预算科统一划款。年初,局党组同所属单位签定责任制,确定支出控制目标,不得突破。会议费、招待费、差旅费、车辆经费等支出都要列出详细支出计划,由科室负责人、分管局长、局内审科层层审核,严格控制。同时,监察科、内审科坚持每月审计制度,对各单位财务活动进行常年审计。发现违反规定的,除严肃处理当事人外,并取消该单位年终评先资格,在全系统通报。这些制度出台后,所属单位财务活动得到有效监督。全局上下形成人人讲节约、事事控支出、一切从俭的好风气。经费支出明显下降,三年来节约开支近 60 万元,在社会上树立起为国理财、厉行节约的良好财政形象。

(熊 炜)

《中国财政年鉴》、《中国会计年鉴》 工作会议在海口市召开

1997 年《中国财政年鉴》、《中国会计年鉴》工作会议于 3 月 25 日在海南省海口市召开。会议总结、交流了 1996 年两个年鉴编写和征订发行的工作经验;讨论了 1997 年两个年鉴编辑大纲和征订发行办法,部署、落实 1997 年两个年鉴编写工作和征订发行工作;表彰奖励了 1996 年两个年鉴稿件质量好与征订发行工作成绩显著的单位。财政年鉴编委会主任、原财政部副部长田一农在会议开幕时作了重要讲话。会议由中国财政杂志社副社长、《中国会计年鉴》总编辑郭代模主持,海南省财税厅领导郑琦、张俊芳出席会议并讲了话。

田一农同志在讲话中充分肯定了 1996 年两个年鉴编辑出版工作所取得的成绩,并对如何进一步做好 1997 年两个年鉴编写工作、征订发行工作和年鉴图片、广告的征集工作提出了新的要求,他强调各地财政厅(局)的领导同志要进一步重视年鉴工作,把一年一度的两个年鉴编写和征订发行工作做得更好。(史 魁)

加强个体私营经济税收征管 强化查帐征收

根据个体、私营经济经营活动无帐可查或帐册不全、财务管理混乱现象比较普遍、偷逃税收问题突出的情况,最近国务院批转了国家税务总局《关于加强个体私营经济税收征管强化查帐征收工作的意见》。“意见”要求,从 1997 年 4 月 1 日起达到一定经营规模的个体工商户和按定期定额征收税款的私营企业、个人租赁承包经营的企业要按照国家统一的会计制度全面建帐,税务机关应对他们实行查帐征收。为防止税款流失,确保税收收入,在建帐初期,作为过渡性措施,对建帐户也可实行查帐征收与定期定额征收相结合的征收方式。为保证做好建帐工作,以缴纳增值税、消费税为主的业户,由国家税务总局负责督促建帐;以缴纳营业税为主的业户由地方税务局负责督促建帐。(本刊记者)

山西省财政、土地部门两年 超额完成国土收益任务

山西省财政和土地部门通力合作,两年来超额完成了省委、省政府下达的国土收益 10 亿元任务。两年共清理违法土地案件 3 万余件,收回罚没款 1 亿元,创土地出让净收益 5 亿多元,征收非农业用地使用费近 2 000 万元,征收隐形土地出让费 3 亿多元,划拨土地年度有偿使用费 4 000 多万元。这些成绩的取得,为山西省“四大战役”、“五个一工程”目标的实现做出了贡献,也为各地的经济发展创造了条件,受到了省政府的通报表彰。

(张永胜)